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Постановка проблеми. Фінансова глобалізація, що розви
вається в сучасних умовах як об’єктивний процес, є важливою 
ознакою становлення постіндустріальної цивілізації. Цей про
цес значною мірою зумовлює взаємозв’язок основних пара
метрів сучасної глобалізації — економічна взаємозалежність 
національногосподарських систем, поглиблення міжнародно
го поділу і кооперації праці, інформатизація та комп’ютеризація 
виробництва, загострення проблем безпеки розвитку та збере
ження навколишнього середовища.

З одного боку, фінансова глобалізація перетворює світо
ву економіку на цілісну господарську систему. Водночас сти
хійні процеси фінансової глобалізації посилюють диспропор
ції у розвитку світової економіки. Зокрема відсутність рівно
ваги на валютних ринках, спекулятивний, фіктивний характер 
інвестиційнобанківського бізнесу, його невідповідність показ
никам реального сектору суспільного відтворення на мегарівні 
світової економіки створили передумови для виникнення фі
нансової кризи, що відображаються на розвитку світогосподар
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ської системи на сучасному етапі. З огляду на сказане тема до
слідження є актуальною.

Аналіз останніх наукових досліджень та публікацій. Вра
ховуючи актуальність дослідження глобалізаційних процесів, 
чимало іноземних і вітчизняних економістів присвятили свої 
праці даній проблематиці, серед них варто відзначити М. Алле, 
О. Білоруса, Г. Томпсона, Д. Гелда, Дж. Сороса, О. Мозгового, 
Л. Яремко, Д. Лук’яненка, Т. Циганкову, А. Філіпенко, 3. Лу
цишин, О. Плотнікова, Н. Стукало, А. Кредисова. Проблемами 
вимірювання темпів розвитку глобалізаційних процесів у ці
лому  та у світових фінансах зокрема присвячені праці вітчиз
няних та іноземних учених, зокрема Т. Андерсена, Д. Хансона, 
П. Хонохана, О. Рогача, Б. Губського та інших.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у 
визначенні причин та наслідків впливу глобальної фінансової 
кризи на розвиток національних економік.

Виклад основного матеріалу. Інтернаціоналізація фінансо
вих ринків сприяє процесу економічної глобалізації. Швидке 
зростання світової торгівлі і міжнародних потоків капіталу по
чинаючи з 1980х років стало причиною того, що багато вели
ких фінансових фірм, а також фірми, зайняті у виробництві і 
торгівлі, почали пов’язувати перспективи свого розвитку з роз
ширенням до світового масштабу. Глобалізації бізнесу і фінан
сів сприяло:

— досягнення технічного прогресу;
— скорочення обсягів втручання держави в економіку і фі

нанси у таких промислово розвинених країнах, як США, Вели
кобританія, Японія;

— зростання міжнародних потоків капіталу та рух його з ве
ликою легкістю [2].

Фінансова глобалізація є одним із процесів, який розуміють 
як вільний та ефективний рух капіталів між країнами та регіо
нами, функціонування глобального ринку та формування систе
ми наднаціонального регулювання фінансових потоків [3, с. 82]. 

Через механізм фінансового ринку здійснюється акумулю
вання та розміщення тимчасово вільного грошового капіталу. 
З функціонального погляду— це система ринкових відносин, 
у якій об’єктом операцій виступає грошовий капітал і яка за
безпечує акумуляцію та перерозподіл світових фінансових по
токів, створюючи умови для безперервності та рентабельності 
виробництва.

Світовий фінансовий ринок з інституційного погляду — це 
сукупність банків, спеціалізованих фінансовокредитних уста
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нов, фондових бірж, через які здійснюється рух світових фі
нансових потоків та які є посередниками перерозподілу фінан
сових активів між кредиторами і позичальниками, продавцями 
та покупцями фінансових ресурсів.

Світовий фінансовий ринок складається з національних 
ринків країн і з міжнародного фінансового ринку. Міжнарод
ний фінансовий ринок нині є глобальною системою акумулю
вання вільних фінансових ресурсів та надання їх позичальни
кам із різних країн на принципах ринкової конкуренції.

Головне призначення міжнародного фінансового ринку по
лягає в забезпеченні перерозподілу між країнами акумульова
них вільних фінансових ресурсів для сталого економічного роз
витку світового господарства й одержання від цих операцій 
певного доходу. Головною функцією міжнародного фінансово
го ринку є забезпечення міжнародної ліквідності, тобто можли
вості швидко залучати достатню кількість фінансових засобів у 
різних формах на вигідних умовах на наднаціональному рівні.

Аналіз сучасного стану світового фінансового ринку в умо
вах фінансової глобалізації. Враховуючи силу фінансових і еко
номічних потрясінь, 2008 рік вже отримав назву "божевільний". 
Загальний обсяг списань банками світу від фінансової кризи в 
2008 році становив більше $ 720 млрд. (загальний обсяг списань 
за 20062008 рр. склав більш, ніж $ 1 трлн., дані “Bloomberg”). 

Основна сума банківських збитків в 2008 році припала на 
Америку – більше $ 500 млрд. (та $ 680 млрд. із загальносис
темних списань в $ 1 трлн.). Втрати на світового ринку акцій в 
2008 році перевищили $ 20 трлн., що більше втрат падіння цін 
2000 2002 років, які оцінюються в $13 трлн. 

Зважаючи на суттєве падіння цін, збитки на світовому рин
ку облігацій в 2008 році також вимірюються десятками трлн. 
доларів США. З хронологічного погляду, основне ускладнення 
кризи в 2008 році припало на вересеньлистопад, вслід за не
здатністю американської влади запобігти 15 вересня 2008 року 
банкрутству другого найбільшого американського інвестицій
ного банку “Lehman Brothers”. Після цього різко загострилася 
криза міжбанківської довіри, так звана "credit crunch", яка від
билася в різкому скороченні міжбанківського кредитування та 
зростанні міжбанківських ставок.

У вересні 2008 року інвестиційнобанківський бізнес 
в Америці  практично припинив своє існування: збанкру
тів “Lehman Brothers”, “Merrill Lynch” був проданий “Bank of 
America”, а ті два, що залишилися з великої п’ятірки інвест
банків “Goldman Sachs” і “Morgan Stanley”, рятуючись від бан
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крутства, перетворились в універсальні банки (п’ятий, “Bear 
Stearns”, був проданий ще в березні 2008 року). 

Наприкінці вересня 2008 року сталося найбільше в істо
рії США банківське банкрутство – 3го за розміром амери
канського банку “Washington Mutual” з активами $ 309 млрд. 
У тому ж місяці були націоналізовані два американських іпо
течних гіганта “Fannie Mae” і “Freddie Mac”, що контролюють 
майже половину ($ 12 трлн.) іпотечного ринку США, та була 
врятована від банкрутства друга за розміром у світі страхова 
компанія AIG, з активами в $ 1 трлн. У жовтні 2008 року збан
крутіла банківська система цілої держави – Ісландії. При цьо
му загроза банкрутства нависла і над самою державою, визна
ною ООН в 2007 році "кращою країною в світі для мешкання". 

У зв’язку з бюджетними проблемами за терміновою фінан
совою допомогою до МВФ та інших світових фінансових ор
ганізацій з вересня по грудень 2008 року звернулися Ісландія, 
Угорщина, Сербія, Україна, Пакистан, Туреччина, Білорусія, 
Болгарія, Румунія, Латвія і низка латиноамериканських дер
жав. У результаті МВФ був сам вимушений звернутися в лис
топаді 2008 року до розвинутих країн з проханням про додат
кове фінансування у розмірі $ 100 млрд.

Перша хвиля кризи припала на літо 2007 року, коли вели
ка кількість видатних іпотечних компаній та банків задекла
рували величезні фінансові збитки від падіння цін на амери
канські “subprime”. Для порівняння: Списання світової банків
ської системи за 2006 і перші 2 квартали 2007 року становили 
лише $ 8 млрд., а за друге півріччя 2007 вже $ 275 млрд.
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Рис. 1. Втрати найбільших ТНБ світу від іпотечної кризи  
в США за 2007 р., млрд. дол. США
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У другій половині 2007 року на ринку облігацій пройшла 
перша хвиля падіння цін і зростання спредів, у зв’язку з пере
глядом інвесторами премії за ризики. В листопаді 2007 – січ
ні 2008 року на світовому ринку акцій пройшла перша могутня 
хвиля продажів, яка викликала відчутне падіння провідних сві
тових фондових індексів, що в основному зростали до того часу.

Увесь 2008 рік пройшов під знаком наростання кризових 
явищ. Але найбільш потужна хвиля загострення світової фі
нансової кризи припала на вересеньлистопад 2008 року, по
ставивши світову банківську систему на межу колапсу. На ці 
місяці довелась і нова могутня хвиля падіння цін на світовому 
ринку акцій.

У вересні – жовтні 2008 року щонайпотужніша хвиля про
дажів дійшла і до світового ринку облігацій, торкнувшись на
самперед корпоративного сектора, де падіння цін вимірюва
лось декількома десятками відсотків, а прибутковість паперів 
зросла в 23 рази. Крім того, в другій половині 2008 року кри
зові явища вийшли за межі фінансового сектора, що спричини
ло наростання проблем у компаній реального сектора і сповза
ння провідних економік в рецесію.

Загальні втрати, які нанесла поточна криза світовій 
фінансовоекономічній системі підрахувати досить важко. Де
які джерела дають цифри в $ 1.5 трлн., $ 3 трлн. і навіть $ 5 
трлн. Цінові втрати тільки світового ринку акцій і облігацій 
вже вимірюються багатьма десятками трильйонів доларів, так 
чи інакше, ці гроші були списані з балансів.

Для підтримки банківських систем урядами країн були ви
ділені (в основному в вересні – листопаді 2008 року) триль
йони доларів. Для стимулювання процесів кредитування, Цен
тробанки провідних країн пішли в 2008 році на безпрецедентне 
зниження ставок рефінансування. В Америці ставка була зни
жена за рік з 4,25% до 0,25%, в Англії з 5,5% до 2%, а в Єврозо
ні з 4% до 2,5%. При цьому в кінці року головні Центробанки 
кілька разів знижували ставку одночасно.

Спочатку конгрес США затвердив план Полсона, ціною в $ 
700 млрд., для допомоги банківській системі Америки, що роз
валювалась. Плани задля порятунку своїх банківських систем 
прийняли також Євросоюз і зокрема уряди провідних європей
ських країн – Англії, Німеччині, Франції, Швейцарії Швеції і 
багатьох інших. 

Загальні обсяги програм допомоги банками підтримки еко
номіки в Європі вже перевищив €1 трлн. Аналогічні плани по 
допомоги своїм банківським системам, а пізніше і економіці 
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прийняли й багато країн, що розвиваються, зокрема Росія і Ки
тай (останній в об'ємі $ 590 млрд. до 2010 року).

Крім того, керівництво більшості провідних держав наслі
дувало приклад Англії, що прийняла в жовтні план, який пе
редбачає при необхідності входження державного капіталу в 
капітал проблемних банків. Завдяки цьому заходу загальносві
тові вливання в капітал банків в останньому кварталі 2008 року 
становили $ 460 млрд. проти збитків $ 70 млрд.

Висновки. Таким чином, можна сподіватися, що світова 
банківська система вже пройшла нижчу точку кризи і більше 
не знаходиться під загрозою колапсу. Свій внесок у боротьбу з 
кризою зробили також міжнародні фінансові організації в осо
бі МВФ та Світового Банку ухваливши нові програми допомо
ги "проблемним" державам на сотні мільярдів доларів.

Збільшення державних боргів може стати серйозним деста
білізуючим чинником для світової фінансової системи в май
бутньому. А продовження друкування грошей, особливо тих, 
що виконують функції резервних світових валют, може при
звести до дестабілізації світової валютної системи. 
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